



2月18日，桂平市罗播乡西村菊花种植基地，务工人员在采摘盛开的菊花。全媒体记者杨小露摄

□全媒体记者 杨小露

早春二月，寒意未退，在桂平市罗播乡西村菊花种植基地，却是一片春意盎然。2月18日，基地大棚里成片的菊花竞相开放，一朵朵娇艳的菊花或淡雅如诗，或艳丽如画，绽放出独特的光彩，散发着沁人的清香。务工人员穿梭其间，小心翼翼地采摘盛开的菊花。

“这些菊花真漂亮，开得也旺，还带着淡淡的清香，拍照很出片。”盛开怒放的花海吸引了众多游客驻足观赏、拍照。“我在西村种了250亩光玉、精诚、金善、白善等品种的菊花，2024年9月开始种植，现在是第一批白菊上市，正是全国各地市场需求量大的时候，价格相当不错，每枝0.7元，主要销往重庆、上海等城市。”该基地负责人杨德林迫不及待与记者分享了自己创业的经历和取得的成果，言语间充满自豪。

## 1 返乡创业：从花卉市场到家乡田野

杨德林之前在外地从事花卉种植、销售工作，常年奔波于全国各大花卉市场之间，以前也想过回家乡发展，但一直没有实现。2019年，他回到家乡，通过土地流转在桂平市大洋镇双罗村发展菊花种植。

“那时候，我浑身都是干劲，注册了广西桂平市良品农业发展有限公司，办理各种手续，一切都是有条不紊。”杨德林回忆道。然而，创业之路并非一帆风顺。2020年初，受疫情影响，他种植的菊花无法运出销售，所有的努力瞬间化为泡影。“那年几乎所有的努力都打了水漂，差不多亏了100多万元，真的有点泄气。”杨德林苦笑着说。面对困境，他并没有放弃，而是选择坚持下去。

杨德林一边思考如何应对这突如其来的变故，一边想

## 2 逆境逢春：菊花产业发展壮大

2020年9月，杨德林的菊花再次迎来了大丰收，他凭借多年的销售经验和稳定的客户资源全面打开销售之路，产品主要销往河南、山东、湖北、重庆等地，直接扭亏为盈，纯利润达到70多万元。“我常年在外跑市场，有比较稳定的客户，基地的菊花供不应求。”杨德林凭借高超的种植技术，铺开全国花卉大量上市的时间，打了一个漂亮的“时间差仗”。

“我们这边冬季气候温暖湿润，相对于北方种植的鲜花来说，我们的冬季市场优势是非常大的，也就是12月到次年5月底。”杨德林凭借多年的经验，精准地把握了市场的需求和时机，在心中早就绘制了一张精准的“菊花销售图”。杨德林在双罗村的菊花基地共100多亩，年产菊花800万枝，按市场价每枝0.7元计算，可实现年产值500多万元。

打了漂亮“翻身仗”的杨德林没有止步，他趁热打铁，扩大种植规模。2024年，他将基地从大洋镇延伸到罗播乡，并获得了罗播乡政府、西村村委会的大力支持，在罗播乡西村流转了250亩土地种植金丝黄菊和白菊，同年4月，成立了广西桂平市万寿花卉种植有限公司。如今，罗播乡西村菊花种植基地也迎来首次采摘。

“市场是做出来的，不是想出来的。”杨德林深知这一点。他在花卉市场摸爬滚打多年，如今他的“良品菊花”品牌在国内鲜花市场上已经小有名气。目前，杨德林的菊花种植基地共350亩，亩产菊花4.5万枝，预计年总产值近1000万元。

## 3 服务保障：“美丽经济”赋能乡村振兴

“在西村发展菊花产业非常顺利，这都离不开罗播乡党委、政府和西村村委会的大力支持，乡领导还多次到基地调研，现场为我们解决了不少问题，让我更有信心把菊花产业做大做强。”杨德林说，在菊花产业发展过程中，罗播乡党委、政府通过成立土地流转工作小组，专门为杨德林的菊花种植基地提供土地流转、手续办理等一站式服务，助力菊花产业发展壮大。西村村委会也积极动员村民参与务工，为村民创造在家门口就业的机会，助力群众增收。

“我是西村的，听说这里招工，赶紧趁着还没农忙过来打工了，多劳多得，手脚麻利的话，一天能挣一两百元。很开心，又可以照顾家里。”村民黄奋葵高兴地说。

目前，杨德林的菊花种植基地共吸纳100多名村民就业，人均月收入在3000元至5000元之间，每年仅支付人工薪资就达200万元，有效地带动了当地群众增收。“乡村振兴不仅是政府的责任，也是我们企业的责任。”杨德林说。

“今年9月，基地将扩大种植至1000多亩，并重点发展鲜花出口业务，将菊花销往韩国、日本等国外市场。”杨德林对于基地的发展有着清晰规划，并表示不仅要扩大种植规模，更要朝着规模化、品牌化、国际化方向发展，通过提升品牌影响力和拓展国际市场，为经济发展和乡村振兴做出更大贡献。

“接下来，我们会把花卉产业作为产业结构调整、增加农民收入的重点产业来抓，围绕创建农、文、旅产业融合的‘鲜花小镇’发展目标，统一全乡各部门、站所和村委会、村小组干部群众的思想，聚力发展花卉产业，逐渐形成新经济增长点。”罗播乡党委书记曾瑜说。

**巩固拓展脱贫攻坚成果  
全面推进乡村振兴**

**市供销合作社联合社：**

## 全力保障春耕备耕农资供应



2月20日，覃塘区农资配送中心工人在装卸化肥。全媒体记者陆颖敏摄

**本报讯**（全媒体记者陆颖敏）临近春耕，农资产品陆续进入需求旺季。为保证春耕农资不断档、不脱销，市供销合作社联合社充分利用各县（市、区）农资配送中心、乡镇直营店、村级经营点等经营主体，确保化肥、农药等农资供应充足、稳定。

2月20日，记者在覃塘区覃塘街道供销社大江农资配送中心看到，春耕所需的化肥堆满仓库，门前空地上，三里镇隆兴村村民黎延臻正在和装卸工人将化肥搬上三轮

车。“这里的化肥质量好，品类丰富，价格也比其他地方优惠，值得信赖。”黎延臻家中种有10亩甘蔗，每年甘蔗种植季，他都会来到大江农资销售点采购化肥，“我买了两吨化肥，等下过雨就能下肥了。”黎延臻笑着说。

另一边，2辆叉车来回穿梭，4名装卸工人在卡车上装肥料，不到30分钟，16吨化肥被搬上卡车，整齐码放在一起。这车肥料将运到石卡镇都蕴村，用于甘蔗种植。“家里兄弟姐妹一共种了30多亩甘蔗，需要化肥近40吨。”都蕴

村村民甘永福告诉记者，目前正值甘蔗种植季节，他要趁着春季雨季来临之前，备好化肥，以待耕种。

“目前站内化肥库存3000多吨，平均每两天就有32吨化肥入库。如果遇上大批量订单，我们会及时调配运量，确保化肥供应到位。”大江农资点负责人苏美珍介绍，该农资点主要负责覃塘区覃塘街道、三里镇等地的化肥供应，主营复合肥、尿素等化肥产品，目前化肥库存充足，基本上可以满足负责区域内农户的化肥需求。

在五里镇云表村，一辆载着10吨复合肥的大卡车停在云表村农资经营点前，装卸期间，不少路过的村民前来询问价格。村民韦克云则在一旁盘算起了自家3亩水田的用肥量，“今年打算种两季水稻，预计要买400公斤化肥。”韦克云告诉记者，每年春耕，他都会在村里的农资点购买化肥，品质有保障，价格优惠，离家近，十分方便。“有时化肥不够了，打电话，农资点就有人帮忙送到田里，很方便。”韦克云说。

全市农资供应稳定，确保农资产品调得进、运得出、送得到，离不开市供销合作社联合社认真贯彻上级供销社和市委、市政府工作部署，紧紧围绕服务“三农”工作大局，通过成立春耕农资供应工作专班，认真分析研判春季农业生产形势，摸排梳理系统农资网点储备进度，加大采购储备调运配送力度。贯彻落实全国供销合作社农资网络体系建设规划，持续推进“绿色农资”升级行动。进一步健全全市供销社系统农资网络体系，指导农资网点扩大绿色产品供应，加大绿色农资销售力度，促进化肥控量增效、农药减施增效。加强严格农资质量监管，积极联合市场监管和农业农村等相关部门做好农资打假、监督检查工作，杜绝假冒伪劣农资商品流入供销社系统流通渠道，切实保护农民利益等多项措施，确保农资供应数量充足、价格稳定、质量有保障、服务到位，切实做好春耕备耕期间农资保供工作，为春耕保驾护航。

目前，全市供销社系统522个农资网点共储备化肥约5万吨，农药2000多吨。与往年相比，市供销合作社联合社重点强化数字化服务能力，通过“农资云平台”实现农资价格动态监测，并进一步推动农业生产服务机械化、智能化，提升服务春耕效率。

## 老中医义诊至深夜 手机灯光照亮医者仁心

**桂平讯** 观八段锦养生操表演，品中药茶饮养生药膳，体验针灸、推拿、拔罐、刮痧、艾灸……近日，2025年桂平市首场中医夜市活动在西山广场举行，吸引了大批市民前来体验，单场活动人流量就达到5360多人次。

晚上10时多，市民陆续散去，很多摊位工作人员也结束工作陆续撤退，但是，有一个摊位，依然有几个市民围着一名老中医候诊、咨询，灯光熄灭，他们就打开手机的电筒，汇集成一片光亮着的老中医。把脉、开方、医嘱，这名老中医气定神闲，在方子上工整地写着白芍、炙甘草等中药名，时而提醒患者服药期间暂时不吃腌制食品，时而打开一旁的保温壶，边喝水边叮嘱患者：“要像我这样，多喝热水。”

这名老中医名叫韦国雨，毕业于广西中医学院医疗系，从医40多年，先后做过临床一线医生、医务科主任、业务副院长，主管临床、医技等工作，长期丰富的工作经历，让他发展成为对各科常见病、多发病、疑难病的诊疗及医院管理等有独到之处。韦国雨在桂平市中医院担任业务副院长有22年，他把“突出中医特色，提升医技水平”作为各科室发展的目标，注重言传身教，做好“传、帮、带”，加强中医药人才培养。先后开创临床诊断立体思维、病重意识（宁重不轻）、复杂意识（宁繁不简）等理念，培育了16名优秀的徒弟，其中获国家中医专项基金带徒8人。他先后发表国家级、省级论文11篇，获厅级科技进步奖5项、省级中医适宜技术推广奖1项。

2019年，韦国雨从桂平市中医院退休后，仍心系患者，时刻关注着医疗领域的发展动态，因其医术全面、经验丰富，桂平市人民医院、市中医院同时返聘他为中医专家，每天到院带坐诊，继续发挥余热，为患者服务。

在活动现场，坐在一旁协助的年轻医生黄志东，是韦国雨的徒弟。他将印有韦国雨个人信息的名片发给患者，并告诉大家遇到问题可以通过这些方式联系韦医生。韦国雨很注重和患者沟通，每天晚上都会抽出时间上线，回复患者提问。他说，通过患者的反馈，不断总结，不断学习，才能提高医术。

韦国雨爱岗敬业，为患者着想。经常是工作到下班时间了，还有病人在等候，他都耐心看完。他说：“病人大老远赶来，看病不容易。”韦国雨还获得了医疗行业抖音“黄V”资格认证，时常在抖音平台科普知识、在评论区答疑解惑，如今，拥有5000多名抖音粉丝，其中一条作品最高浏览量达13万。

韦国雨说，群众的健康是医生最大的心愿。只要自己身体条件允许，还会继续奉献力量，弘扬中医文化，守护群众健康。（叶静 静 泰文清）

## 车祸突发司机被困 消防紧急成功救援

**本报讯**（记者樊奥星 通讯员何静仪 张锐）2月17日，平南县G214国道大新镇上黎村路段突发一起交通事故，事故造成三人受伤，其中一人被困车中，情况危急。平南县消防救援大队大安消防救援站在接到报警后，迅速响应，第一时间派出救援人员赶赴事故现场展开救援行动。

救援人员抵达现场后，映入眼帘的是一片令人揪心的场景：一辆小轿车追尾了一辆重型罐式半挂车，小轿车车头遭受严重撞击，已严重变形，面目全非。地面上有油状液体渗出，给现场增添了几分危险。而轿车驾驶员被困在狭小的驾驶室中，身体多处被卡住，动弹不得，表情痛苦。

根据现场复杂且危险的状况，现场指挥员迅速做出判断，果断下达救援命令。警戒小组在事故现场周边拉起警戒带，设置警示标识，对现场实施严格警戒，全力维护现场救援秩序，确保救援工作不受外界干扰，同时避免无关人员进入危险区域。破拆小组则争分夺秒，为尽快解救被困司机，经过仔细研判后，决定利用液压破拆工具对汽车左后驾驶门、B柱以及人员被卡部位进行精准破拆。每一次操作都小心翼翼，既要快速破除阻碍，又要防止被困人员在救援过程中遭受二次伤害。

“看着被困人员手上打着点滴，我们心里只有一个念头，就是再快一点，更快一点把她救出来。”大安消防救援站站长黄彦钧回忆起救援时说。在紧张而有序的救援行动中，时间一分一秒地过去，经过20分钟争分夺秒的奋战，消防救援人员凭借着精湛的技术和顽强的毅力，成功将被困人员从变形的驾驶室中救出，并迅速移交给现场等候的医护人员。随后，被困人员被紧急送往医院救治。

**港北区：**

## 抢抓农时种辣椒

**港北讯** 春回大地，农事渐起。时下正是辣椒种植的好时节，港北区的田间地头一派繁忙景象，农户抢抓农时，如火如荼地进行辣椒苗移栽工作，为新一年的农业生产开好头，起好步。

2月19日，在港城街道石寨村辣椒种植基地，只见村民三五成群，忙着移栽辣椒苗。挖坑、栽苗、覆土、压实，一棵棵辣椒苗便整齐地排列在地膜上，绿油油的幼苗在风中摇曳，呈现出一片生机勃勃的景象。该基地有50多亩，主要种植指天椒，今年1月就紧锣密鼓推进辣椒苗移栽前期工作了。该基地管理员谭合介绍，基地今年1月开始平整土地，2月13日就开始移栽辣椒苗，预计5月中旬可以采收辣椒，采摘期有2个月。预计亩产辣椒1500多公斤，主要销往四川、湖南、北京等地。

为确保辣椒苗的存活率和生长速度，该基地在管理技术上不断创新和优化，运用水肥一体化管理技术，更加科学精准控制湿度和养分，为辣椒苗提供更适宜的生长环境，确保辣椒产量和质量。谭合说，采取水肥一体化管理，可以及时供水供肥，比传统种植方式更省时省力。

辣椒产业属于劳动密集型产业，从移栽、管护到成熟采摘，每个环节都需要大量劳动力。据了解，该基地采取“公司+基地+农户”生产模式，企业订单种植，既能保障产品销量，又为当地群众提供就业岗位。港城街道村民黄起梅说，平时她到这里做工，一天有100元收入，离家又近，可以种自家的田，又有机会打工增加收入。

港北区紧抓农时，引导农户有序开展春耕备耕工作。据农情调度，截至2月19日，港北区储备化肥约1.19万吨、农药30吨、农膜49吨、水稻种子50吨、玉米种子5吨，物资储备充足。

（陆宏夏 卓芊余 谢海兵）